

历时6个月的平顶山市“安全知识进校园”宣讲活动近日圆满落下帷幕。活动期间,鹰城公安民警在全市800余所学校宣讲安全知识,与学生零距离互动,使30多万名学生从中受益,这是鹰城公安史上规模最大、覆盖面最广、针对性最强的进校园讲安全活动——

安全进校园 平安常相伴

本报记者 卢拥军 通讯员 董亚东

新闻背景

近年来,针对学生的伤害案屡屡发生,在校学生是弱势群体,往往容易成为犯罪分子侵害的对象。同时,在校学生的违法犯罪问题也日益凸显,团伙犯罪和有组织的犯罪增多,暴力化程度加剧,犯罪年龄也向低龄化发展。这些问题已经引起全社会的高度关注。

为进一步弘扬法治理念,提高学生的法制观念,增强学生的自律意识、法制意识和安全防范意识,积极营造安全、健康、和谐的校园环境,去年10月29日,市公安局牵头,联合市委宣传部、市委政法委、市教育局、市文明办等部门和单位开展的“安全知识进校园”宣讲活动正式启动。市委常委、宣传部长唐飞,副市长、市公安局局长崔建平参加启动仪式。

市公安局党委委员、政治部主任李胜平对记者说,这次“安全知识进校园”宣讲活动是落实党的十八届四中全会精神,构建和谐社会,打造文明鹰城、平安鹰城的重要举措,是促进青少年健康成长的具体体现。这项活动是鹰城公安史上规模最大、覆盖面最广、针对性最强的一次进校园讲安全活动。安全宣讲进校园,安全意识驻心间。通过“安全知识进校园”宣讲,学生的安全防范意识、法律意识得到了提高。



宣讲民警在学校与学生互动

李宗铭 摄

4月24日,我市一所初中的学生小付给副市长、市公安局局长崔建平写信。信中这样写道:“崔伯伯,我过去常和同学们发生矛盾,喜欢用拳头解决问题,是我们学校出了名的‘打架大王’,同学们也渐渐疏远了我,我十分困惑和迷茫。前段时间,警察叔叔到我们学校宣讲安全知识,讲述的案例故事深深打动了。我现在知道了怎样处理与同学之间的矛盾,再也没有发生打架的事情了,并且用自己的言行去帮助同学。现在我已经光荣入团。感谢警察叔叔对我的帮助!”

读完这封信后,崔建平说:“事实证明,只有把工作做到实处、行动落到实处,与老师、家长和同学零距离接触,才能真正接地气。人民警察来自人民、根植人民、服务人民,警民关系就如同种子与土地、鱼与水的关系。只有根植沃土,才能开花结果;只有融入水里,才能充满活力。”

安全进校园,平安常相伴。一次次安全知识的生动宣讲,也是一次次感动师生的心灵之旅。

抓住学校关键点 引发师生共鸣点

一次加强警察公共关系建设的有益探索

“开展安全知识宣讲,旨在加强与青少年的联系,减少校园犯罪、促进学校安全。它是一次在新形势下加强警察公共关系建设的有益探索,有助于进一步加强警校合作,实现资源共享,形成警爱民、民亲警、警为民、民拥警的新型警民互动关系,达到警民联手保平安、警校共建促和谐的目的。”市公安局有关负责人说。

随着改革的不断深入和利益格局的深刻调整,社会矛盾日益突出。如何构建和谐的警校关系,如何赢得师生、家长的信任与支持,是摆在公安机关面前的一个重要问题。

对此,市公安局结合我市实际,筹划实施了这次“安全知识进校园”宣讲活动。该局从全市公安系统挑选业务水平高、综合素质高、语言表达能力强的200余名民警担当宣讲人员,在全市大中专院校和高中、初中、小学巡回宣讲1300余场次。

“过去,每年我们邀请片警到班级讲一次安全课,现在民警主动到学校宣讲,认真负责,确实下了不少功夫!不仅学生受益,我们老师也学到了不少知识!”市三六联校西校区八年级4班班主任张丽娜老师这样评价。

宣讲主要针对学生的特点,围绕如何提高自身的安全意识、培养良好的自我保护意识等,与学生积极互动,进一步增强了学生的法制意识,让原本枯燥单一的安全知识顿时变得生动起来,使学生在愉快的氛围中提高自身的安全意识。

聆听宣讲之后,学生纷纷表示:“宣讲团抓住了学校关键点,引发了师生心灵共鸣,激发了学生的学习热情。”许多教职员认为:“这种宣传教育方式很好,不仅能够做到与学生进行心与心的互动、情与情的交流,还推进了学校与警方关系的建设,共同维护校园的安全。”

市公安局光明路派出所社区警务



宣讲民警为学生讲授安全知识

李宗铭 摄

大队民警周万亮的宣讲别具一格,受到市实验高中学生的欢迎。上课伊始,他抛砖引玉,指出“暴力、网瘾、毒品是危害中学生的三大夺命药水,很多可以绽放美好的花朵就被这三大样给摧残了!”他结合自己的公安工作经验,从近年来中学生违法犯罪谈起,引用大量详实的真实案例,深入浅出地向同学们阐述了“三大夺命药水”的危害性,引起学生们强烈的共鸣。

考虑到以往的进校园宣传安全知识都是以讲座的说教形式出现,生硬空洞,很难达到教育效果。周万亮变被动为主动,将抽象的法律条文、法律观念与具体的真实案例相结合,与同学们展开热烈的交流与互动。同学们在轻松愉快的学习氛围中,不知不觉地接受法律熏陶,学到法律知识。

“这次教学效果相当不错,学生们纷纷表示学到了很多法律知识,也了解到违法犯罪的严重后果。平时我们一再提醒,嘴巴快说出了老皇,都引不起他们的注意。周警官这么一讲,他们反而表现出很大的兴趣。看来,我们也得转变教学方式啦。”张晓林老师说。

现在,市实验高中与光明路派出所建立了良好的关系,有力地促进双方工作的开展。宣讲团成员在宣讲中,不仅注重内容与学生生活贴近,还注意与学生沟通互动。

“如果收到陌生短信,称亲友住院急需钱,而此时亲友手机正好关机该怎么办?”“勤工助学遭遇收费应如何应对?”市公安局民警走进平顶山教育学院,进行安全知识进校园宣讲。交流中,学生在多次提问后仍连呼“不过瘾”,希望能学到更多的安全防范知识。

在提问环节,来自中文系2012级语文教育班的学生靳梦梅首先发问:“公交车上遇到扒手怎么办?”“如何防范手机被偷?”“街边遇到推荐工作的怎么办?”……一个个问题涵盖了大学生可能遇到的情况,宣讲人员都认真解答。

在现场活跃热烈的气氛中,在校师生和青年民警之间的距离被拉得更近。数学系2013级学生邓心剑说:“这些年轻的‘警察叔叔’送来的安全知识正是我们生活中需要的,这些锦囊妙计都很实用,再碰到危险情况我可知道咋办了!”

一场场学生受益、家长放心、教师认可、社会满意的宣讲活动深入人心。卫东区建东小学学生郑叶辰说起她前段时间帮助一位老奶奶避免了一

起捡钱平分骗局时仍记忆犹新:“今年2月8日中午,我在路上碰到了两个青年要和刚捡到一叠钱的老奶奶商量把钱平分。前一段时间我从‘安全知识进校园’讲座上听到过类似骗局,那两个青年就是骗子。我就赶紧告诉老奶奶,骗子害怕事情暴露就慌慌张张跑掉了。”

鲁山县的学生叶晓东平时爱好上网,12岁就骑着摩托车跑得飞快,几次差点发生重大事故。“安全知识进校园”宣讲团到了叶晓东所在的学校,血淋淋的事例让他深刻懂得了安全的重要性,他再也不骑大人的摩托车了,也逐渐戒掉了网瘾。

选身边的典型案例 用最接地气的方法

一项指导学生提高防范意识的举措

“同学们,看完这几个活生生的案例,大家有何感想?那么又该如何规避危险的发生?”

2014年10月29日上午,“安全知识进校园”宣讲团首场走进平顶山学院。市公安局政治部民警叶青结合新近发生的典型案例,为大学生传授安全防范知识。

2014年8月以来,女孩搭错车、失联的新闻频频出现,为校园安全教育和大学生增强自我防范意识敲响了警钟。大学生的防范意识究竟如何?市公安局民警在我市某大学校园安排了一次测试。便衣民警驾驶奥迪轿车,以找不到路为由搭讪女大学生上车引路。结果,被搭讪的6名女生中,4人上了陌生人的车。

民警在宣讲报告会最后提醒在校女大学生:不要和陌生人去偏僻地点,不要贪近道走人迹罕至的小路;不要坐黑车;不要贪图浪漫,求偶遇、求搭车、求拼车……

“当你出门碰到歹徒纠缠时,不论对方多壮多高,你都不惊慌害怕。只要掌握一些擒拿技巧,即使你力气不大,照样可以‘一招制敌’。”2014年11月21日下午,民警张广浩、郭钧龙来到市财经学校,现场教学生擒拿方法,传授安全防范技能。

在回答女生深夜单独乘车等问题时,民警提醒:如果已经在“黑车”上了,切勿惊慌失措,冷静与对方周旋,可以当着司机的面给家人或朋友打电话,详细说明自己所乘车辆车牌号、所

在地以及目的地,请对方在目的地等自己;抓住任何可能的机会,向外界发出求救信息,这对于能否脱险至关重要。

这次别开生面的互动交流拉近了民警与学生的距离,民警也由此了解到学生的真实情况,为进一步做好公安工作特别是校园安全工作提供了重要参考。

一个人在家遭遇陌生人敲门怎么办?夏天到了,小伙伴邀请一起去“野泳”去不去?发生踩踏事件怎么保护自己?2014年12月9日,市公安局东工人镇派出所民警陈雪艳和杨红来给程庄小学的孩子上了一堂生动的安全教育课。民警结合案例讲解了日常生活中自我保护知识,让孩子们学会自我保护,学习应急逃生技能。

为了方便理解,民警特意找到真实案例,让孩子们有更直观的感受。从警多年并拥有国家心理咨询师证的陈雪艳讲起课来,图文并茂,有的陌生人可能登门敲门;有的在小区里面玩,可能有陌生人会以美食或者是爸妈的朋友为由要求小朋友一起走……这样的悲剧曾经发生过。陈雪艳提醒小学生“不吃陌生人的东西,不跟陌生人走”,增强自我防范意识,以防发生意外伤害。遇见这样的事情,一定要找熟悉的家人帮忙打电话给爸妈核实。另外,一个人在家,无论是不是爸妈的朋友来访,都不要轻易开门,一定要向家人核实后再决定。

学生家长宋红利说:“陈雪艳警官讲得生动直观,孩子回来后还把内容跟我讲了一遍,说很受教育。”

选身边案例,讲身边故事,说接地气话,使学生们易学易懂,受益匪浅。

用亲身体会说理 以真实案例服人

一条普及法律和安全教育的有效途径

魏利晓是市公安局新城派出所案件侦办大队教导员,长期工作在基层一线,擅长打击校园违法犯罪。她说:“十五六岁是青春期叛逆的时期,最容易实施伤害,同样也容易受到伤害。”

2012年11月28日零时20分,市民王先生下班回家路过一立交桥时,有3人突然从旁边蹿出,把刀架在他的脖子上,抢走他的一部手机和20元现金。派出所值班民警接到110指令后,立即赶赴现场展开侦查。经过十多天的紧张工作,12月14日晚8时40分,几名形迹可疑的男子进入民警的视线。民警成功抓捕后,搜查发现在其中两名男子身上均藏有一把一尺多长的砍刀。进一步讯问得知,该团伙成员都是未成年人,最大的17岁,最小的才15岁,其中两人在校初三学生。他们之间在网上聊天认识,喜欢上网,刚开始是为能挣点上网的钱才去抢劫的。后来,他们大部分情况下是为了找刺激才去抢劫的,有时候作案的对象还包括小学生。上述5人后来均受到法律的严惩。

辖区中学的学生听了魏利晓的讲述后,都觉得不可思议,并感到惋惜。魏利晓以此案为例,告诉中学生:青春容易叛逆,对这个世界的陌生事物存在着好奇,不少人由于交友不慎受

到社会上一些不良青年的带动或者是鼓动走上了违法犯罪的道路。她建议同学们:放学时家住同一地区的学生应尽可能结伴同行,一旦被劫,其他同学可迅速返回学校报告;被抢的学生则应记住抢钱者的身高、衣着和长相特征,并在事后迅速返回学校,向学校老师报告详细的情况或拨打110报警。

魏利晓最后送给学生三句话:你的行为决定了你的安全感;无论何时都切记生命最重要;利用智慧正确维权。

交通安全问题也是市公安局一直关注的。调查显示,众多的中小学生对交通安全问题的关注度比较低,不太注重交通安全措施,很少从思想上引起对自身安全的警觉,自我保护意识差;学生上学、放学时间与机关单位上下班时间一致,学生活泼好动、好奇心强、爱冒险等特点这时有充分“发挥”,互相追逐嬉戏、骑车左扭右拐、与车辆赛跑等现象屡见不鲜。

市公安局交通管理支队事故处理大队副大队长王智在宣讲活动中,以多媒体的形式,着重向学生们讲述了道路交通安全、文明骑车等文明交通常识。同时,他还以案说法,结合辖区近年来发生在学生身边的交通事故案例,引导学生遵守交通法规,提高安全防范意识。

“红灯停、绿灯行,过马路、左右看,不在路上跑和玩。”宣讲民警为了提高小学生的交通安全意识,面对面传授安全常识,用小孩子们喜欢的顺口溜,将一些常用的自我安全防范知识教给小学生。

如何防范诈骗也是宣讲人员着重讲述的内容之一。

“看好了,我应该找回你90元钱,现在我手里拿着一沓10元的钞票,你看我一张一张地数。你仔细看,当我数过前3张后,就把一根手指与后面6张隔开,然后就把这3张抽走,你拿到的钱就少了3张。”平顶山学院宣讲现场,不少大学生围在一起观看民警在活动现场揭露的“抽钱”骗术。

大学生说,能跟民警亲密接触,以这些有趣的方式了解一些相关的办事程序和法律法规知识,感觉很新奇,印象深刻。

以理服人,用事实说话,使学生们感受到法律的威严,并懂得如何用法律保护自己。

耐心倾听师生反馈 认真开展严打整治

一次营造良好校园及周边环境的生动实践

学校有所呼,警方有所应。市十五中位于市公安局高新派出所辖区,曾经有一段时间,每到周五放学,时常发生学生被校外社会青年殴打事件。在这次宣讲活动中,老师向宣讲人员反映了这一情况,高新派出所立即走访附近商户,加强巡逻力度。时间不长,该学校周边又恢复了往日的宁静。

宣讲过程中,民警发现一些学校安全工作仍存在不少薄弱环节,维护校园安全工作面临着很大压力。市公安局及时调整警力部署,建立工作联动机制,加强对校园周边环境的集中

整治,做到对校园安全隐患“零容忍”、对师生安全需求“零懈怠”。

民警来到校园周边,重点对游戏厅、小卖部等场所进行检查。在游戏厅,民警检查了业主是否存在利用捕鱼机吸引群众和学生参与赌博的情况,并重申公安机关打击违法犯罪的决心。在校园周边部分商店,民警发现存在出售仿真玩具枪的现象后,对经营者进行了教育,责令其立即下架,禁止销售,并向过往群众讲解了仿真玩具枪认定标准及危害性,提醒群众不要让孩子购买、携带和玩耍。

针对毒品对青少年的危害,全市公安机关和有关部门共同开展了“青少年远离毒品行动”,使青少年深刻认识到毒品的危害,自觉拒绝毒品、远离毒品。

校园安全任重道远,要“堵”更要“治”,需要建立并完善校园安保的长效机制。市公安局进一步加大涉校违法犯罪打击整治力度,对侵害师生人身财产安全的违法犯罪活动保持严打高压态势;完善校园周边治安形势研判预警机制,及时组织开展有针对性的打击整治行动;将开展集中打击与经常性打击有机结合起来,校园周边网格布警与高峰勤务、定点执勤与武装巡逻等各项防控措施有机结合起来,校园周边治安秩序整治与交通秩序整治、消防隐患整治有机结合起来,营造良好的校园及周边安全环境。

中小学生的交通安全不仅关系到每个中学生的安全,而且关系到千千万万个家庭的幸福,成为社会各界关注的一项重要问题。公安交警部门采取强化宣传教育、校园周边路面管控、源头管理等多项措施,开展学校周边道路交通秩序整治,筑牢校园交通安全防护网,进一步净化了校园周边道路安全环境。

每天早晨,在市区五条路小学院口东侧的十字路口,都能看到一名交警在那里执勤。他就是市公安局交通管理支队民警文旭。他从整治五条路小学周边道路秩序入手,从严查处罚校园周边车辆违规掉头及机动车占行人横道、未按规定让行、不减速慢行等交通违法行为,使五条路小学周边的交通秩序有了明显好转。

全市公安民警深入校园对幼儿园校车进行摸底排查,不留死角。交警部门在辖区中小学附近完善交通安全设施,增设交通警示标志,安装减速带以及限速、慢行、让行等交通标志,改善学校周边道路通行环境。

郑县公安局在校园及周边治安秩序整治行动中,以“学生平安、家长放心”为工作目标,有针对性地加强学校及周边的巡逻防范。

鲁山县公安局结合“一村一警”活动,深入开展“安全知识进校园”宣讲活动,并组织各派出所、巡警每天坚持在学生上学、放学时间着警服、开警车在学校门前及周边进行重点巡逻,大大增强了学生的安全感,受到了学校领导、教师和家长的广泛好评。

因地制宜,查隐患、净环境、抓普法、定责任,一系列举措有力促进了校园及周边治安环境的好转。

■记者手记

关爱学子安全无止境

青少年学生承载着万千家庭的梦想,寄托着祖国的希望。唯有孩子平安健康,家庭才会幸福。而现代社会安全隐患有增无减,在青少年学生成长成才过程中增强他们的安全意识至关重要。

到全市高等院校、中小学校宣讲安全知识,心贴心与学生交流,面对面与学生沟通,提高青少年学生的安全防范意识,防止财物、人身遭受不法侵害——市公安局的这一务实之举受到了学校、家长和学生的广泛好评。

明者防祸于未萌,智者图患于将来。市公安局在提高学生的自我安全防范意识方面做了功课,制作课件、挑选主讲人、传授实战技能……富有成效的宣讲活动给学生们上了极其重要的人生一课。

生命高于一切,安全重于泰山。每一个人只有牢固树立安全防范意识,才能机智勇敢地处置遇到的各种异常情况或危险。相信此次宣讲活动对于提高学生的安全防范意识,促进他们的健康成长,必将产生深远影响。

(本报记者 卢拥军)